濮阳市华龙区法治政府建设工作领导小组办公室
华龙区关于行政执法领域突出问题

专项整治工作总结

华龙区按照《濮阳市司法局<关于开展全市行政执法领域突出问题专项整治全面检查的通知>》要求，精心组织、扎实开展检查、对。现将具体工作总结如下：

一、扎实开展案件专项整治检查工作。

周密部署，确保工作进度。一是高度重视，我局召开了党组会进行了专题研究。从政治站位、工作目标、工作流程、组织保障、检查质量等方面统一部署，确保该项工作效果。二是制定了《华龙区行政执法领域突出问题专项整治工作安排》，详细安排检查方式和内容、检查工作步骤。保证本次活动稳妥扎实开展。三是成立工作组织，明确职责分工。做到责任到人、任务到人。
明确目的，确保工作方向。本次检查目的任务为：重点查看组织领导是否到位、方案制定是否精准、问题查摆是否彻底、整改台账是否完善、整改措施是否精准，整改落实是否到位。通过行政执法领域突出问题专项整治检查，督促各执法单位落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，查处纠正有法不依、滥用职权、以罚代管、处理不公、执法不严、程序不规范、措施适用不当、滥用自由裁量权、选择性执法、随意执法行为，严查执法过程中的腐败和作风问题，促进行政执法规范得到提升。

统一标准，确保工作质量。开展工作，我局制定了行政执法领域突出问题专项整治工作安排，检查组织分为三个检查小组，每组由检察院、纪委监委、司法局、九大领域抽调的法规室人员组成。设置目的为：纪委监委负责违法违纪行为的查处，区司法局工作人员负责常规执法工作和卷宗检查，抽调的法规室人员负责各项资料的收集与撰写。对检查方式方法进行具体安排，对时间节点、资料收集、操作方式进行明确。保证了检查工作的高质量开展。

二、行政执法领域突出问题专项整治工作检查情况

各小组采取、听汇报、查资料、阅卷宗，回访当事人的方法，对各单位开展活动情况及行政处罚、行政许可、行政非诉案件执法情况进行检查。各单位基本按要求完成了第一环节工作，具体情况如下：

 （一）行政执法实地检查情况
行政执法案件事前工作方面 ：1、各行政执法单位在不同网络平台编制并公开《行政执法权责清单》，明确职权类别、职权名称、实施依据、责任事项、办理期限、收费情况等内容。公开服务指南、执法流程图，明确执法事项名称、执法程序、受理机构、审批机构、受理条件、办理时限等内容。例如区市场监管局的公布平台为市市场监督管理局官网等。2、行政执法机关都能公开本机关执法人员的姓名、职务、执法证号、执法区域等信息。土地局与城市管理局为上墙公示。3、各单位均设置了救济途径及监督方式公布情况。畅通投诉举报渠道。均设置法制机构，确保法制审核工作有机构承担、有专人负责。 
行政执法案件事中工作方面：1、卷宗显示执法过程中能做到亮证执法、出具执法文书，着装、佩戴标识规范。2、各执法单位政务服务窗口设置了岗位信息公示牌，明示岗位职责、申请材料示范文本、办理进度查询、投诉举报等信息。3、在行政执法全过程记录落实方面。制度相对完善、编制了音像记录清单、记录相对规范、管理使用基本到位。

行政执法司法案件事后工作方面： 1、未发现重大行政处罚案件不备案情况。2、追责制度已建立。

法院执行行政案件情况：濮阳市华龙区人民法院自2018年1月至2020年12月共对24件行政非诉案件进行立案执行，申请执行标的1576840元，现已执行完毕结案13件，因查无可供执行财产终结本次执行程序的有9件（待发现财产线索后可恢复执行），因达成执行和解协议和申请撤销终结案件2件，已执结村的881426.99元，该部分案件涉及濮阳市华龙区人力资源和社会保障局13件，原华龙区环境保护局7件，华龙区食品药品监督管理局4件。

（二）案卷检查情况
自然资源和规划局华龙区分局：近三年来共查处土地违法行政执法案件58宗，其中2018年31宗，2019年25宗，2020年2宗。总成绩为优秀。

原濮阳市生态环境局华龙区分局：2018至2020年共行政处罚案件60宗。总成绩为优秀。

濮阳市城市管理综合执法局华龙区分局：2018至2020年共行政处罚案件60宗。总成绩为优秀。

濮阳市华龙区市场监督管理局：2018至2020年共行政处罚案件60宗。总成绩为优秀。

区法院执行局：2018年1月至2020年12月共24件行政非诉案件进行立案执行。总成绩为优秀。

华龙区交通运输局：2018年行政许可34件，2019年行政许可32件，2020年38件。成绩为合格。

回访检查

  各小组以执法卷宗为依据，各自抽查3-5家行政执法相对人进行回访，未发现吃、拿、卡、要行为。
三、检查中发现的问题

1、文书材料制作不规范。

一是卷宗内文书内容不完整，问题汇总如下：案源登记表只有签名，没有意见；部分卷宗询问笔录（或现场检查勘验笔录）缺少被询问人逐页签名，并在末页注明“笔录上述内容,我已看过，属实”；部分审批表中存在承办人意见、承办机构意见、行政机关负责人审批意见栏目中只有签名没有明确写出相关意见和只有相关意见没有签名或没有签署日期的情形；部分卷宗无送达文书的名称和文号，受送达人名称或姓名表述不准确，无送达日期和送达地点；在部分存在多项行政行为的案件卷宗中，存在没有将各行政行为的送达回执单独列出，而是直接由被处罚人在文书上签字，并无法准确显示送达时间及受送达人身份；复印件未注明经核对与原件无异字样；决定书没有标明有效期；拍摄照片入卷材料不规范。如在现场照片中，只有证据收集人的签名，未有身份的内容；部分卷宗缺少执法人员的手写签名等。

二是卷宗内部分文书材料不规范。包括立案表部分内容填写不规范；复印件未由 2 名以上执法人员核对原件；未使用统一的行政格式文书；行政处罚决定书未具体到条款内容等。

2.部分程序流于形式。一是案件主办人制度缺乏落实，少数卷宗未显示对承办人作出主办人、协办人的区分；二是重大行政处罚案件集体讨论和备案制度犹如空壳，行政处罚重大案件集体讨论时，作出均“同意”难免流于形式，且重大行政处罚案件缺少备案，部分卷宗存在以会议纪要代替集体讨论笔录的情况；三是行政处罚复核流于形式，存在部分执法人员对相对人的申辩内容不能认真核实的情况。 

3.执法过程不够严谨。 执法公开事项不完整全面；存在着装不统一，执法用语不严谨规范；行政执法全过程记录不完整，存在应录未录现象，在配备执法记录仪记录执法过程以及自我保护意识还有欠缺；调查取证中，对有关企业单位的主体调查意识欠缺，针对违法事实的调查取证有欠缺，重口供、轻事实，证据的收集取证相对薄弱；裁量标准方面，存在上级交办的案件按裁量标准上限处罚、片面采取“一刀切”的现象，违背了以事实为根据、以法律为准绳的原则。
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